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Сучасний арсенал лікарсь-
ких засобів включає великий
асортимент препаратів, у тому
числі і рослинного походжен-
ня. При цьому технологія їх
виробництва далеко не зав-
жди гарантує повну мікробну
чистоту. Мікробна контаміна-
ція лікарської сировини пору-
шує її стабільність, а іноді і
властивості, призводить до
зменшення вмісту корисних
компонентів і одночасно спри-
яє накопиченню токсичних ре-
човин, що може спричинити
захворювання у людини. Од-
ним з найважливіших джерел
інфікування лікарської рос-
линної сировини є власна
мікрофлора рослин. Крім того,
існує ціла група так званих
фітопатогенних мікроорга-
нізмів, які спричинюють хворо-
би рослин і псування лікарсь-
кої рослинної сировини, що
призводить до неможливості її
використання і економічних
втрат.

До мікробів, що мешкають
на лікарській рослинній сиро-
вині, можуть належати пред-
ставники нормальної епіфітної
і фітопатогенної мікрофлори.
Мікробне забруднення рос-
линної лікарської сировини за-
лежить від початкового за-
бруднення, але може підвищу-
ватися на етапах первинної

обробки, подрібнення, приве-
дення у стандартний стан.
Псування сировини відбува-
ється здебільшого при підви-
щеній вологості, яка сприяє
розмноженню гнильних мікро-
організмів.

Епіфітна мікрофлора пред-
ставлена мікроорганізмами,
що мешкають на поверхні рос-
лин. Мікроорганізми-епіфіти
не заподіюють шкоди рослині,
а в деяких випадках склада-
ють конкуренцію фітопатоген-
ним мікробам.  Як джерела
живлення епіфітна мікрофло-
ра використовує виділення
рослин і різні їх поверхневі за-
бруднення.

Основний представник епі-
фітної мікрофлори — Erwinia
herbicola — рухлива грамнега-
тивна паличка, є антагоністом
збудника м’якої гнилизни ово-
чів. Рідше на поверхні рослин
виділяють Pseudomonas fluo-
rescens — рухливу грамнега-
тивну паличку. Бактерії утво-
рюють зелений пігмент піовер-
дин, що має властивості бак-
теріоцину, діючого на грампо-
зитивні і грамнегативні бак-
терії, а також проявляє помірну
фунгіцидну активність. Іноді
на поверхні рослин виділяють
Bacillus mesenthericus — рух-
ливі аеробні спороутворюючі
грампозитивні палички. Знахо-

дять в нормі і невелику кіль-
кість грибів.

Мікроорганізми знаходять-
ся не тільки на листі, стеблах,
але й на насінні рослин. По-
шкодження поверхні рослин та
їх насіння сприяє накопичен-
ню на них великої кількості
пилу і мікроорганізмів. Склад
мікрофлори рослин залежить
від виду, віку рослин, типу
грунту і температури навко-
лишнього середовища. При
підвищенні вологості чисель-
ність епіфітних мікроорганіз-
мів зростає, при пониженні —
зменшується.

Найбільше мікроорганізмів
в грунті, особливо в прикоре-
невій зоні — ризосфері. Тут час-
то присутні неспороутворюючі
бактерії (псевдомонади, міко-
бактерії та ін.), азотфіксуючі і
нітрифікуючі бактерії, трапля-
ються також актиноміцети, спо-
роутворюючі бактерії і гриби.
Мікроорганізми ризосфери пе-
ретворюють різні субстрати у
сполуки, доступні для рослин,
синтезують біологічно активні
сполуки (вітаміни, антибіотики
тощо), вступають у симбіотич-
ні взаємовідношення з росли-
нами, володіють антагоністич-
ними властивостями відносно
фітопатогенних бактерій.

Мікроорганізми поверхні ко-
ріння рослин (мікрофлора ри-
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зоплани) більшою мірою, ніж
ризосфера, представлена псев-
домонадами. Симбіоз міцелію
грибів з корінням вищих рос-
лин називають мікоризою (тоб-
то грибокоренем). Мікориза
покращує ріст рослин.

Рослини окультурених ґрун-
тів більшою мірою забруднені
мікроорганізмами, ніж рослини
лісів і лугів. Особливо багато
мікроорганізмів в нижній при-
кореневій частині рослин, що
пов’язане з потраплянням мік-
роорганізмів з ґрунту. У вели-
кій кількості виявляються мік-
роорганізми на рослинах, що
ростуть на полях зрошування,
звалищах, поблизу складу-
вання гною, на пасовищах. При
цьому рослини можуть забруд-
нюватися патогенними мікро-
організмами і при неправиль-
ній заготівлі бути хорошим жи-
вильним середовищем для
розмноження мікроорганізмів.
Одним із способів, що пере-
шкоджають їх зростанню на
рослинах, є процес висушуван-
ня рослин.

Мікроорганізми, що спричи-
нюють захворювання рослин,
називаються фітопатогенни-
ми. Хвороби рослин, які спри-
чинюються бактеріями, нази-
вають бактеріозами. Серед
збудників бактеріозів трапля-
ються псевдомонади, мікобак-
терії, актиноміцети, мікоплаз-
ми, ервінії, коринебактерії, аг-
робактерії. Інші фітопатогенні
мікроорганізми можуть нале-
жати до грибів, вірусів і віро-
їдів. Перше місце серед фіто-
патогенних мікробів за кіль-
кістю захворювань посідають
гриби, друге — бактерії та
віруси і лише невеликий відсо-
ток хвороб спричинюють акти-
номіцети, мікоплазми, віроїди.
Фітопатогенні гриби спричиню-
ють мікофітози (мікози).

Більшість видів фітопато-
генних бактерій рухливі завдя-
ки полярно розташованому
джгутику. Багато фітопатоген-
них бактерій утворюють кап-
сулу, яка забезпечує їх стій-
кість до деяких шкідливих
факторів зовнішнього середо-

вища. Спороутворюючі види
трапляються рідко.

Фітопатогенні бактерії ма-
ють здебільшого аеробний тип
дихання, ферментативно ак-
тивні. Більшість збудників хво-
роб рослин активно синтезує
гідролітичні ферменти (пекти-
нази, целюлази, протеази то-
що), які спричинюють мацера-
цію рослинних тканин і руйну-
вання клітинних оболонок, що
дозволяє мікробу проникнути
до рослинної клітини. Знахо-
дячись усередині клітини, мік-
роорганізми порушують нор-
мальний перебіг фізіологічних
процесів, перш за все фотосин-
тезу і дихання. Токсини, що
виділяються збудниками хво-
роб, пригнічують життєво важ-
ливі ферментні системи рос-
линної клітини, спричинюючи
тим самим її загибель.

Головне місцезнаходження
фітопатогенів у природі —
грунт, але наявні вони також у
воді і повітрі, звідки і потрап-
ляють на всі частини рослин.
Передача збудників бактеріо-
зів відбувається через зара-
жене насіння, залишки хворих
рослин, грунт, воду, повітря,
шляхом перенесення комаха-
ми, молюсками, нематодами.
Усередину рослинного організ-
му фітопатогенні мікроби про-
никають через ранову поверх-
ню, що утворилася під дією
фізичних (коливання темпера-
тури), механічних, біологічних
(тварини, комахи) чинників,
через структурні отвори. При
проникненні бактерій всереди-
ну рослин відбувається ура-
ження рослинних клітин, вони
мацеруються і відшаровують-
ся одна від одної. Такий шлях
проникнення називається інт-
рацелюлярним і міжклітинним,
а захворювання — паренхіма-
тозними. До них зараховують
гнилизну, опіки і плямистості.
Судинні ураження розвивають-
ся при розповсюдженні бак-
терій по судинах рослин, від-
бувається закупорення їх про-
світу бактерійною масою. Вна-
слідок цього процесу і дії бак-
терійних токсинів рослини в’я-

нуть. Пухлини рослин (корон-
часті гали) розвиваються зав-
дяки життєдіяльності бактерій
роду Agrobacterium. Утворен-
ня пухлин спричинюється он-
когенною плазмідою, що пере-
дається агробактеріями до
рослинних клітин. Після роз-
витку пухлини агробактерії в
тканинах звичайно відсутні.

Розрізняють загальні і міс-
цеві бактеріози. Загальні бак-
теріози спричинюють заги-
бель всієї рослини або її окре-
мих частин. Місцеві бактеріо-
зи обмежуються ураженням
окремих ділянок рослин. Якщо
збудник зосереджений в су-
динній системі, вражається
вся рослина. Нерідко спосте-
рігаються осередкові, або об-
межені ураження на листі, стов-
бурах, гілках, корінні і корене-
вищах.

Ознаки (симптоми) бакте-
ріозів: плями на листі, стеб-
лах, квітках і плодах; опік, м’я-
ка гнилизна і вілт (в’янення).
Опік характеризується некро-
зами (мертві безбарвні плями)
стебел, листя і квіток. Бакте-
рійна м’яка гнилизна звичайно
вражає м’ясисті запасаючі ча-
стини рослин (бульби, цибу-
лини, соковиті плоди). Бак-
терійні вілти провідних тканин
вражають тільки трав’янисті
рослини. При цьому мікроорга-
нізми проникають до судин
ксилеми і розмножуються в
них, розповсюджуючись із те-
чією води і живильних еле-
ментів по всій рослині.

Рід Erwinia включає види,
що спричинюють хвороби ти-
пу опіку, в’янення, мокрої або во-
дянистої гнилизни, наприклад
E. amylovora — збудник опіку
яблунь і груш, Е. carotovora —
збудник мокрої бактерійної
гнилизни. До роду Pseudomo-
nas належать різні види, що
зокрема спричинюють бакте-
рійну плямистість (P. syringae
та ін.). Бактерії роду Xantho-
monas вражають листя, спри-
чинюючи плямистість; прони-
каючи в судинну систему рос-
лини, закупорюючи її елемен-
ти, вони призводять до заги-
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белі рослини. Розрізняють
збудників судинного бактеріо-
зу — X. campestris, туберку-
льозу — X. beticola, чорної
бактерійної плямистості — X.
vesicatoria та ін. Представники
роду Corynebacterium спричи-
нюють судинні і паренхіма-
тозні захворювання рослин.
Глікопептиди цих бактерій уш-
коджують клітинні мембрани
судин, внаслідок чого відбу-
вається закупорювання судин
і загибель рослини. Вони вра-
жають рослини з сімейства
різноколірних і бобових (С. fas-
cians), спричиняють в’янення
рослин сімейства бобів (С. in-
sidiosum), бактерійний рак
(С. michiganense).

Відносно велику групу скла-
дають захворювання, що їх
спричинено мікоплазмами.
Ними вражаються більш як
200 видів рослин. Ці захворю-
вання поширені в зонах з по-
мірним і теплим кліматом, що
сприяє існуванню деяких видів
комах (наприклад, цикадок) —
основних переносників міко-
плазм. Ознаки мікоплазмової
інфекції: карликовість, пожов-
тіння, припинення плодоно-
шення, в’янення або розрос-
тання бічних пагонів («відь-
мині мітли») та ін.

Фітопатогенні гриби спричи-
нюють численні хвороби рос-
лин. Розвивається ураження
кореневої системи в цілому
або загнивання окремого корін-
ня, розвиток на них пухлин. У
деревних рослин на стовбурах
і гілках з’являються нарости.
Ураження листя супроводжу-
ється плямистістю, скручуван-
ням, в’яненням. На плодах і
бульбах спостерігається пля-
мистість, гнилизна, бородавки
і нальоти різного відтінку. У
насіння змінюється консистен-
ція (ущільнюється або роз-
м’якшується).

Гриби, що вражають росли-
ни, можуть у разі приготування
з ураженого зерна продуктів
харчування спричинити хар-
чові отруєння — мікотоксико-
зи. Прикладом мікотоксикозу є
ерготизм — захворювання, що

виникає при вживанні про-
дуктів, приготовлених із зерна,
зараженого грибом Claviceps
purpurea. Гриб вражає росли-
ни родини злакових: утворю-
ються склероції гриба (ріжки).
В умовах підвищеної воло-
гості, низької температури на
вегетуючих або скошених рос-
линах можуть розвиватися
гриби родів Fusarium, Penicil-
lium, Aspergillus та ін., що та-
кож можуть спричинювати мі-
котоксикози.

Більше тисячі відомих за-
хворювань рослин спричиню-
ються вірусами. Вірусні хворо-
би рослин найчастіше розпов-
сюджуються безхребетними
(комахами, нематодами). Ко-
махи (попелиці, цикадки) пе-
реносять вірус разом із соком,
який витягують з флоеми або
клітин епідермісу. Ознакою
вірусних захворювань є поява
некрозів — ділянок мертвої
тканини. Віруси, що спричиню-
ють хвороби рослин, поділя-
ють на збудників мозаїки і жов-
тяниці.

При мозаїчній хворобі рос-
лин з’являється мозаїчне (пля-
мисте) забарвлення уражено-
го листя і плодів, рослини від-
стають в зрості, з’являються
світло-зелені і жовті маленькі
цятки або великі смуги. Іноді
вся інфікована рослина може
бути світлішою, ніж здорова.
Жовті плями листя, строкате
забарвлення також є резуль-
татом вірусної інфекції. Віруси
мозаїки переважно вражають
тканини паренхіми, зменшую-
чи або зводячи до нуля кіль-
кість хлоропластів. Інші віруси
накопичуються в багатій цук-
ровим соком флоемі і можуть
призводити до загибелі її клі-
тин. Жовтяниця виявляється
карликовістю рослин, змінени-
ми численними бічними паго-
нами, квітками тощо.

Рослини володіють різними
захисними пристосуваннями,
направленими на запобігання
проникненню мікробів усере-
дину організму: особливості
будови поверхневих тканин,
реакція клітинного соку, на-

явність фітонцидів (антибіо-
тичні речовини), фітоалек-
синів (пригнічують зростання
мікроорганізмів у тканинах
рослин).

Заходи боротьби з хворо-
бами рослин: агротехнічні,
хімічні; боротьба з комахами-
переносниками; селекція стій-
ких сортів рослин; отримання
посівного і посадочного мате-
ріалу, вільного від патогенів;
підвищення стійкості рослин
до захворювань шляхом про-
рощування насіння в екстрак-
тах фітопатогенних грибів;
внесення в ґрунт мікробів —
антагоністів фітопатогенним;
створення імунітету в рослин;
введення карантину; механіч-
не видалення хворих рослин.

Рослинна лікарська сирови-
на може обсіменятися мікро-
організмами в процесі її одер-
жання: інфікування відбува-
ється через воду, нестериль-
ний аптечний посуд, повітря
виробничих приміщень і руки
персоналу. Обсіменіння відбу-
вається також за рахунок нор-
мальної мікрофлори рослин і
фітопатогенних мікроорганіз-
мів — збудників захворювань
рослин. Процес заготівлі рос-
линної сировини (сушіння, кон-
сервація) має істотний вплив
на кількість мікробів у сиро-
вині та їх активність.

Мікрофлора рослинної си-
ровини здебільшого представ-
лена споровими і неспороут-
ворюючими бактеріями, цвіле-
вими і дріжджовими грибами,
актиноміцетами, коками, піг-
ментними і флюоресціюючими
мікробами. На консервованих
плодах і ягодах можна вияви-
ти спорові й осміофільні бак-
терії.

В аптечних умовах рослин-
на сировина зберігається, зде-
більшого, в подрібненому ви-
гляді. Це значно збільшує по-
верхню матеріалу і сприяє до-
датковій мікробній контамі-
нації, а отже, і небезпеці його
псування. Частіше псуються
плоди, ягоди, кореневища, ба-
гаті цукристими речовинами.
Більш стійкі до псування сухе
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листя, кора, коріння. При по-
рушенні правил зберігання
(сире, непровітрюване примі-
щення, наявність комах) мікро-
би не лише тривало зберіга-
ються, але і розвиваються,
спричинюючи істотні зміни в
лікарській сировині. Ознаки
мікробного псування сирови-
ни: зміна кольору і консис-
тенції, поява невластивого за-
паху, цвіль, загнивання. Ура-
жена сировина непридатна до
вживання, оскільки в ній зни-
жується вміст діючих речовин
і вона втрачає фармакологічні
властивості.

Знання основних законо-
мірностей розвитку мікроор-
ганізмів на лікарській рос-
линній сировині сприяє роз-

робці заходів щодо запобіган-
ня її інфікування. Це приво-
дить до зменшення ризику
псування сировини, чим дося-
гається чималий економічний
ефект, а найголовніше, знижу-
ється вірогідність ураження
людини мікробами і токсина-
ми і, зрештою, підвищується
ефективність фармакотерапії.
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